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Cercetări arheologice În Republica Moldova (2000-2003), 
voi. 1, Chişinău, 2004, 132 p. 
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Culegerea, apărută sub egida Muzeului Naţional 
de Istorie a Moldovei, reuneşte 12 articole care reflectă 
rezultatele investigat i i lor arheologice efectuate în Republica 
Moldova ş i  parţial în Ucraina pe parcursul ani lor 2000-2003 . 

În prefata (p. 3, 4) semnată de N icolae Răileanu, 
directorul general al instituţiei ş i  redactor responsabi l  al 
acestei publicaţi i ,  se sublin iază necesitatea existenţei unei 
asemenea lucrări, ce ar plasa operativ în c ircu itul ştiinţific 
ult imele descoperiri arheologice. De asemenea, se exprimă 
speranţa ca această editie să continue. deven ind astfel o 
trad iţie necesară. 

Şirul articolelor - publicate în ordinea cronologică 
a descoperiri lor menţionate în cadrul lor - este inaugurat de 

Serghei Covalenco. autorul studiului Raskopki mezo-neoliticeskoj stojanki Starye 
Biliceny 12 (p. 5-16). Autorul prezintă rezultatele obţinute în urma investigaţi i  lor 
efectuate în an i i  1 997, 200 1 şi 2003 în cadrul staţiunii cu n iveluri de locu ire datate în 
mezol itic ş i  neolitic Bi l icenii Vechi 12. În opinia sa inventarul litic recuperat ( 1 486 de 
piese) poate fi atribuit comunităţi i  de tip Grebenikov. Din staţiune provin însă şi câteva 
fragmente de ceramică cu degresanţi vegetal i ,  precum şi resturi osteologice aparţinând 
suinelor şi bovinelor. Oasele de taur ocupă o poziţie intermediară între forma sălbatică 
şi cea domestică. Autorul susţine că toate acestea indică posibila funcţionare a staţiun i i  
la  răscrucea epoci i  mezol itice ş i  neolitice, în  perioada convieţu iri i  vânătorilor mezolit ici 
de stepă ş i  a agricultorilor neolit ic i  în zona de contact situată pe cursul mij lociu al râului 
Răut. Starea de conservare precară a stratu lui cultural, puternic afectat de arătura 
adâncă, de la Bi l icen i i  Vechi 1 2, precum şi prox imitatea staţiuni lor cu materiale din 
epoca neolitică1 oferă perspective pentru discuţii ce ar viza perioada ş i  condiţi i le de 
functionare a situ lui  respectiv. 

Informaţi i  pre l iminare privind săpăturile de salvare d in  aşezarea culturii 
Cucuteni-Tripol ie, Horodca X sunt prezentate de Sergiu Bodean în articolul Raskopki 
na rripof 'skom poselenii Horodca X v  2003 godu (p. 17-2 1 ). În cadrul acestor săpături 
a fost cercetată o groapă partial distrusă, ce conţinea numeroase fragmente ceramice. 
oase de anima le, plastică antropomorfă şi zoomorfă, unelte de piatră ş i  os, plăci de 

1 O. V. Larina, K.-P. Wechler, V./\. Dergacev. S.l.  Covalenco, V.M. Bicbacv, Novye po/evye 
isslc:domnija pamjatnikov mezolita i neo/ita Mo/dovy, în Vestigii arheologice din Ma/dom, 
Chişinău 1 997, p. 73, 74: K.-P. Wcchlcr, V. Dergacev, O. Larina. Neue Forsc/wngen zwn 
Neo/ithikum Osreuropas. Ergebnisse der mofdawiscfl-dewscflen Ge/iindearbeiten 1996 und 
1997, în PZ, 73 lland, 1 998, Hcft 2, p. 1 54. 
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cuptor. Ceramica recuperată are afinităţi cu cea descoperită la Bereşti-Dealul 
Bulgarului şi Solonceni Ih. 

Resturile osteologice recuperate din aşezarea cucuteniană Horodca X sunt 
examinate în articolul Caracteristica resturilor scheletice de animale de la staţiunea 
eneolitică Horodca X (p. 22-26), semnat de Anatolie David. Cele peste 870 de fragmente 
de oase provin în special de la animalele domestice (bovine, ovicaprine, suine, câine şi 
cal), în timp ce speciile sălbatice sunt reprezentate de cerbul nobil, vulpe şi iepure. 

Serghei Agulnikov, Veaceslav Bicbaev şi Victor Panko, în articolul 
Investigaţii arheologice de suprafaţă în microzona satului Limbenii Vechi (r. Glodeni) 
(p. 27 -39), prezintă rezultatele perieghezelor efectuate în vecinătatea localităţii 
menţionate. Cu acest prilej a fost semnalată o necropolă atribuită culturii sarmatice şi o 
aşezare a culturii Cucuteni-Tripolie. Din aceasta din urmă provin fragmente de ceramică 
cu decor pictat, cu decor incizat şi pictat, cu decor incizat, fragmente de ceramică 
grosieră şi cu scoică, care au oferit autorilor posibilitatea plasării ei la începutul fazei 
Cucuteni A-B 1 • Plastica antropomorfă este reprezentată de o statuetă masculină 
fragmentară, cu picioarele modelate separat şi marcarea realistă a sexului. 

În articolul Investigaţii de şantier în aşezarea culturii Noua de la Odaia 
(p. 40-49) Elke Kaiser şi Eugen Sava oferă informaţii obţinute în urma cercetării unui 
cenuşar din aşezarea epocii bronzului de lângă cătunul Odaia (r. Drochia). Un interes 
deosebit îl reprezintă rezultatele determinărilor radiocarbon efectuate pe şapte probe 
recoltate din diferite zone ale cenuşarului, inclusiv din unele construcţii .  

Cercetărilor arheologice din aşezarea pluristratigrafică Ciobruci, raionul 
Slobozia (de pe malul stâng al Nistrului) le este consacrat articolul Arlreologhiceskie 
issledovanija na mnogosloinom poselenii Ciobruci, semnat de Ion Niculiţă şi Serghei 
Fidel 'skii (p. 50-63). În anii 2001 -2003 aici a fost săpată o suprafaţă de 434 m2, 
depistându-se materiale încadrate în secolele VIII-II î.Hr. Ceramica modelată cu mâna 
depistată în cadrul aşezării , are analogii apropiate în numeroase situri ale hallstattului 
tracic şi staţiuni getice din intertluviul Pruto-Nistrean. Amforele recuperate se 
încadrează în a doua jumătate a sec. VI - începutul sec. V î.Hr. şi, respectiv, în a doua 
jumătate a sec. III - începutul sec. II î.Hr. 

În articolul Fortificaţia getică Sahama-,. La Revechin " (cercetările din anii 
2000-2002) (p. 64-80) Alexandru Levinschi menţionează rezultatele obţinute în urma 
cercetărilor efectuate în cadrul acestei aşezări pe parcursul anilor menţionaţi. Au fost 
cercetate două locuinţe adâncite în pământ, două locuinţe de suprafaţă, o locuinţă de 
suprafaţă-atelier de prelucrare a bronzului, cu două cuptoare cu boltă etc. De asemenea, 
au fost dezvelite parţial resturile a trei locuinţe alipite palisadei. Fortificaţia este datată 
la sfârşitul sec. VI - a doua jumătate a secolului IV î.Hr. 

Octavian Munteanu este autorul studiului Preliminarii privind sistemul defensiv 
de la Cosăuţi, judeţul Soroca (p. 8 1 -96), în care prezintă descrierea structurii sistemelor 
defensive ale fortificaţiei situate în punctul La Zamca, pe terasa superioară a unui 
promontoriu. Printr-un şanţ au fost secţionate toate cele patru linii defensive. Autorul 
oferă o descriere şi o analiză amănunţită a stratigrafiei şi structurii a trei din cele patru 
sisteme de fortificaţie, stabilind totodată şi existenţa a două faze de edificare a liniei 
defensive interioare. Fortificaţia este datată, în linii generale, în secolele V-III î.Hr. 
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În articolul ltoghi issledovanij drevnegreceskogo kompleksa u s. Kosary v 
2000-2003 gg. (p. 97- 104) Evhgenia Redina prezintă rezultatele cercetărilor arheologice 
efectuate pe parcursul anilor 2000-2003 în complexul arheologic grecesc de la Ko�ary 
(reg. Odessa, Ucraina). Investigaţiile s-au axat asupra necropolei, cetăţii şi cenuşarului 
aşezării antice. Stratul cultural al cetăţii constă în câteva orizonturi cronologice datate la 
începutul sec. IV - începutul sec. III î.Hr. Cenuşarul, în care s-au găsit mai multe piese 
de cult şi mărturii ale oficierii practicilor de cult, putea funcţiona începând cu sfârşitul 
primei jumătăţi a sec. IV şi până la sfârşitul primei jumătăţi a sec. III î.Hr. În necropola 
situată lângă cetate au fost cercetate până în prezent 242 de morminte. Pe lângă 
trăsăturile ritului funerar specifice populaţiei greceşti s-au înregistrat şi trăsături 
specifice populaţiei locale, scitice. 

În studiul semnat de Natalia Mateevici şi Evghenia Redina, Prezenţa 
importului amforistic grecesc la complexul arheologic Kosary, reg. Odesa, Ucraina 
(campaniile anilor 2002-2003) (p. 105- 1 1 3), sunt publicate resturile de amfore recoltate 
din complexul menţionat pe parcursul acestor ani. Pe baza acestuia locuirea antică a fost 
datată la începutul sec. IV - începutul sec. III î.Hr. 

Igor Cetverikov, în articolul Rezul 'taty polevyh issledovanij u s. Glinoe v 
2003 godu (p. 1 14-1 18), prezintă rezultatul săpăturilor din necropola situată lângă satul 
Hlinaia, raionul Slobozia (de pe malul stâng al Nistrului). În baza materialului 
amforistic necropola a fost încadrată la sfârşitul sec. III începutul sec. II î.Hr. 
Materialele descoperite aici îşi găsesc multe analogii în Caucazul de Nord, gravitând 
mai mult către antichităţile sauromato-meotice, decât către complexele funerare scitice 
de stepă din a doua jumătate a sec. IV - începutul sec. III î.Hr. 

Ultimul articol al revistei, Novye arheologhiceskie issledovanija na poselenii 
svobodnyh dakov Pruteni (p. 1 19- 1 3 1 ), este semnat de Nicolae Telnov, Vlad Vornic şi 
Valeriu Bubulici. Dintre rezultatele mai semnificative obţinute în campania din anul 
2003 efectuată în aşezarea dacilor liberi de la Pruteni, raionul Făleşti (sec. III î.Hr.) se 
remarcă cuptorul de ars ceramică nr. 4. Acesta era destinat arderii amforelor de tip 
roman, care în prezent - după cum afirmă autorii - nu au analogii în aşezările dacilor 
liberi. În acelaşi timp, absenţa amforelor similare din lumea romană a permis autorilor 
să le delimiteze într-un nou tip - amJora de tip Pruteni. Dintr-o regretabilă eroare de 
ordin tehnic, desenul amforei de la Pruteni - prezentat de autori la p. 1 3 1 ,  fig. 4 - a fost 
trunchiat în partea superioară, fapt de care trebuie să ţină cont specialiştii interesaţi de 
perioada respectivă. 

În încheiere ne exprimăm speranţa că acest volum va deveni o apariţie 
permanentă în cadrul literaturii de specialitate din Republica Moldova, cu atât mai mult 
cu cât importanţa şi, totodată, necesitatea sa sunt indiscutabile. În acest fel specialiştii 
din ţară şi străinătate ar putea face cunoscut în mod eficient rezultatele cercetărilor 
efectuate în cadrul siturilor arheologice aparţinând diferitelor epoci istorice, cu acest 
prilej fiind introduse în circuitul ştiinţific o serie de informaţii şi materiale de valoare. 

Sergiu Bodean 
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